

多元思考 宏觀視野看世界

王業立 老師

小 檔 案

- 系 所 社會科學院政治學系
- 專 長 比較選舉制度、投票理論、比較政治、地方政治
- 教授科目 政治學、地方政治生態專題、比較政府與政治
- 學 歷 國立臺灣大學政治學系國際關係組法學士
美國德州大學奧斯汀校區政府系博士
- 經 歷 東海大學政治學系副教授
東海大學政治學系教授
國立臺灣大學政治學系系主任
- 現 職 國立臺灣大學政治學系教授
- 榮譽紀事 東海大學特優教學獎
國立臺灣大學教學傑出教師（二度獲獎）

 臺大出版中心
NATIONAL TAIWAN UNIVERSITY PRESS



採訪撰文／梁喆棟
攝影／楊文卿

臺大出版中心
NATIONAL TAIWAN UNIVERSITY PRESS



■ 王業立時常投書媒體，將每份剪報妥善收藏。
(楊文卿／攝影)



■ 王業立在公視頻道，分析二〇一六年總統大選。
(王業立／提供)



基礎課程就像是蹲馬步一樣，「我盡量去做，因為我希望每一個進來政治系的學生，都可以打下扎實的基礎。」

清晨六點多，天剛亮沒多久，王業立從溫州街的宿舍出發，順路買了一份早餐，大步邁進社科院大樓。他一邊瀏覽晨間新聞，蒐集與政治學相關的議題；一邊翻開書桌前的課本，順過當天要用的資料。二十多年來始終如一，教學就是王業立的生活重心。

王業立的生活很單純，平時多半沉浸在教書與研究。過去王業立時常投書媒體，對國家政策發表意見；偶爾也會有政黨前來請教指導，王業立一定會在事前做好充分準備，無論是選舉制度或地方政治，他都可以分析透徹，不分黨派一一解惑。「興趣跟工作結合是件很幸福的事，正好能對國家有所貢

獻。」王業立說。

除了學校授課外，在臺大開放式課程網站上也有王業立的政治學課程。這堂課的點閱率相當高，王業立常常碰到來自各地的「學生」稱呼他為老師。有些人是因為興趣使然，也有人是因為要考轉學考、考研究所、考公職等等；其中大部分的人來自中國，他們接受中共的政治思想較多，所以對西方的政治理論很感興趣，也對王業立提到的臺灣時事感到好奇，王業立因此多了一大群的中國學生。

靈活的思辨，宏觀的視野

王業立在臺灣大學主要教授的是大一「政治學」。一般來說，教授們都不太喜歡教大班的課，因為人數眾多，老師沒有辦法記得每個學生的臉孔，無法傾聽學生的聲音。王業立認為，基礎課程就像是蹲馬步一樣，「我盡量教，因為我希望每一個進來政治系的學生，都可以打下扎實的基礎。」不過，王業立也強調，教政治學必須一步一步來，如果只講授抽象的概念，只會適得其反。

修過政治學的同學，都說這是政治系的必修好課，老師的口條與表達能力，讓這堂課變得生動有趣。政治學課程多用原文書為主，描寫的是西方政治制度，王業立則會引用臺灣政治的現況，幫助學生化繁為簡。課堂上，王業立以口頭講授為主，輔以板書。「我比較不依賴簡報，身為一個老

師，要教給學生的是『觀念』。」對他而言，講台上老師最重要的任務，就是啟迪臺下的學生。

王業立總是在課堂上提醒同學，政治本身就有多種涵義，他希望政治系的學生，能夠學習用多元角度去看世界。他同時也強調培養學生思辨的能力，是最重要的事。他以自己教授的課程為例，學生必須試著從國家的角度去看待社會議題，才能從個人的框框跳脫出來，去思考解決問題的方式。尤其是政治議題並沒有唯一解答，也不是單一面向，他希望提供學生不同角度思考問題的可能。

「思路要很清晰，腦袋不要變成一坨漿糊。」王業立說。很多政治系學生畢業後回母校，和王業立分享職場經驗時都會提到：「讀政治系的和別人有什麼不同之處？」而最常被提及，或引以為豪的，正是多樣的思考角度與宏觀視野。未來無論是從政、考研究所、考公職等，恰恰是這樣的能力，幫助政治系的學生脫穎而出。「大學四年，期望學生看待事情的方式能夠更加多元，包容更多事物，接納不同意見，做整合性的思考。」王業立肯定地說。

良師益友，互動零距離

在學生眼中，王業立看似有些嚴肅，一絲不苟；接觸後才知道他和藹可親，像是鄰家叔伯一樣。修課的同學，往往會成為王業立的「臉友」，時不時觀察老師的動態，老師也經常透過臉書關心同學們的近況。「我幾乎每天都會PO文。」王業立笑著說。他時常在臉書上分享研討會資訊、

幽默小品、生活近況等等；透過社群媒體，王業立不再只是講堂上嚴肅的政治學教授，同時也是每天晚上會在線上和大學學生哈拉的網友。

在研究生心中，王業立是一名治學嚴謹的指導教授。每在檢閱學生的論文時，王業立都會用心地把重要的字句畫底線，提醒每一個需要注意的細節。研究生黃柏勸記得政研所小畢典時，王業立儘管忙著撥穗，卻沒忘記提醒「論文寫完了沒？」

黃柏勸說，老師跟學生之間的距離很近，早上一起喝杯咖啡，在研究室忙活一整天。晚上就像朋友一樣吃飯聊天，分享彼此近況，絲毫沒有架子。

研究生張元嘉則說老師熱情好客，有一次去台中玩，約好順路



■ 為研究生黃柏勸撥穗時，不忘叮囑論文進度。（黃柏勸／提供）



■ 張元嘉與一群同學前往台中拜訪王業立。（張元嘉／提供）

臺大出版中心
NATIONAL TAIWAN UNIVERSITY PRESS

拜訪王業立在台中的家。他豪邁地招呼他們一群學生，大家還一起包水餃，吃得心滿意足，玩得不亦樂乎。「要不是因為人太多，我們還想住在老師家呢！」張元嘉笑著說。

王業立和學生們的感情亦師亦友，各種學生活動都可以看見他的身影，無論是政治人之夜、高中營隊或是畢業多年的聚會，他總是樂意出席，看看學生近來過得如何。環顧王業立的研究室，書櫃上擺滿了多本王業立親自撰寫的政治學書籍，書桌後面的櫃子則擺放學生們送他的禮物，其中竟有史努比造型的香皂、簽名棒球和穿著西裝的王業立公仔。王業立笑著說，許多畢業的學生都稱呼他為「學長」，常在臉書上互相寒暄。王業立的親切，多年來從未改變。



■ 王業立應邀出席二〇一六政治人之夜。（王業立／提供）

 臺大出版中心
NATIONAL TAIWAN UNIVERSITY PRESS

■ 畢業學生送給王業立的公仔。(楊文卿／攝影)



■ 書架上各式社會科學書籍，不乏王業立撰寫的教科書。(楊文卿／攝影)



■ 二〇一五歲末，王業立和即將畢業的學生野餐。(呂柔霏／提供)

堅定意向，選擇自己的道路

柏拉圖曾說：「拒絕參與政治的人，會被更糟糕的人統治。」王業立的教學助理林飛帆參加太陽花運動，走上街頭。時值大學部的期中考，林飛帆寄了一封電子郵件向王業立說明原委，他沒有辦法到考試現場監考。王業立認為政治系鼓勵多元存在，年輕人的身體裡存有理想的靈魂，也有各式各樣自我實現的方式，這些老師們都應該尊重。

說到選擇，王業立在中高時，表現最好的科目是數學和理化，身邊的老師、同學都想當然地認為他會去念醫科，但他卻毅然決然地選擇了社會組。因為他喜歡與人接觸，了解人與人之間的互動。最後出於自己的意志，他在大學攻讀了政治系，王業立很感謝父母尊重他的決定，不曾強迫他改變意向。

正是這樣的經驗，王業立無論是對自己的兒子或是學生，都能了解尊重他們的意願。有趣的是，王業立大兒子王宏恩在大學階段，念的是和媽媽一樣的電機系。報考研究所時，王宏恩同時報考電子所與政研所公行組，直到面試前一天，王業立才知道兒子報考政研所。王宏恩說，自己一路走來，或多或少還是受到家庭的影響。考上政治研究所以後，王業立告訴他要認真對待自己的選擇，不要把讀研究所當作喘息的時間。

不僅對待自己的兒子如此，王業立對研究生的要求也一樣。政治學的領域包羅萬象，從政治理論

到國際關係，各有各的專業。王業立唯一的要求是主動積極的態度，研究生不應該停留在被老師指點的階段，應該嘗試獨立思考，追求自己想知道的事物；老師要做的只有在背後輕推一把而已。「我經常公布研討會的訊息，鼓勵他們投稿期刊，對學生來說都是一種自我實現。」王業立說。

站在第一線，為學生打好基礎

談到心目中理想的老師，「我自己也當過學生，我們當時如何看待老師的？」王業立一邊換位思考，一邊說出心中的想法。王業立說，他會把學生事務和教學工作放在首要位置，他曾開玩笑地說他上課絕不帶手機，就算是總統也找不到他。王業立堅持教學是他最重要的工作，教學生涯中他不曾因為開會或是其他私事請假或調課；學生一直擺在王業立的第一位。

隨著時間的推進，老師的角色也不斷在變化，唯一不變的是老師對學生的關心。王業立透過臉書主動了解學生的世界，避免自己跟學生生活在兩個不同的「平行時空」。王業立期許自己不要以過去的價值觀，來看待學生的想法或學生所要面對的未來，這也是現代老師要適應與面對的挑戰。

教了許多年的政治學，雖然是基礎課程，王業立卻希望能夠運用多年的教學經驗，為學生們打下深厚基礎，無論未來走哪條路，都能學以致用。「教學就是我的志業。」王業立堅定地說。未來的日子裡，他還是會站在第一線，用熟悉的笑容，迎接剛進來的大學新生。